CAPITOLO 2 * Relaxioni e funzioni

Determina quali delle relazioni indicate sono funzionida A a B:
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B

A i R.: si; no
gl
A B R.: si; si
1234 x
1 A={1,2,3,4; B={1,2,3) R.: no; si
123 4 «x
A={1,2,3,4} B={1,2,3,4) R.: si; si
@y) Venere (Venere, pianeta)
b, y) Marte (Marte, pianeta)
(Sirio, stella)
dy) M Antares, stella)
R.: no; si

Stabilisci quali delle seguenti relazioni sono funzioni:
L4 6 R] = {(11 0)/ (]/ 2)/ (2/ O)} R2 = {(Ol 0)}

® 7 R ={@ab), b o, d} R, ={(1, 0), (10, 0), (100, 0)} R.:si; si
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ESERCIZ1

CAPITOLO 2 - Relazioni e funxioni

AUTOVERIFICA DELL’ APPRENDIMENTO

LO SO?

Come si definisce una funzione?

Che cosa si intende per dominio, codominio e immagine di una funzione di una variabile?
Quando una funzione si dice suriettiva?

Quando una funzione si dice iniettiva?

Quando una funzione si dice biiettiva?

Controlla le risposte che hai dato con quanto scritto nella teoria della presente Unita Didattica. ad

LO SO FARE?

1. Determina quali delle seguenti relazioni sono funzioni da A a B.

2

)]

A={b, c}
B={a, e i 0, u}

L Bl o I

i R={(1,2),(2,3),3,4), 4,5)}
2. Determina dominio e immagine di F={(1, 11), (2, 22), (3, 33), (4, 44)}

Fu
3. Determina se le seguenti funzioni sono iniettive, suriettive, biiettive, né iniettive, né suriettive.
ALQR-Q: fH)=1-x g
biN>Z:f(x=

O0fQoQ: f(x)= %

Controlla le risposte che hai dato con quelle che si trovano nell’Unita Didattica 4 del Capitolo 2 della Guida
allo studio, sezione Per valutarmi.

[IX] FUNZIONI COMPOSTE E FUNZIONI INVERSE

Composizione di funzioni

® 1 Considera le funzioni rappresentate in figura. Date fe g, determina foge g- f:
f g ® 2 f(x=
Ao amo g (x) =5x R.: f(g(x) =g (f(x) =15x
- barca *3
caneN | , o4 ® 3fx=1-x
G dito o5 g () =9x
De *
® 4 f(x)=2x R.: f(g (x) =2x°

Scrivi le coppie della funzione go f. gx)=x g (f(x) =32x°
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CAPITOLO 2 - Relazioni e funxzioni

Esercizi di ricapitolazione

-
E Siaf:R>R:f()=2x-3esiag:Z>R:g(0=13x. Siaf:Ro>R:f()=32-1 esiag:RoR:g(x=x%
&) Determina, se possibile: Determina, se possibile:
=
; % &17 (fo94) (fo@(2) R:101;49 #2171 (feg)(2) (ge NHQ2) R.: 47; 121
= @18 gor fog  Rig(f(x)=132x—3) ©22 (! g
f(g(x) =26x-3 R.: non & possibile determinare f~' né g
&19 7 g’ #23 Verifica in un caso particolare a tua scelta che
se fe g sono funzioni biiettive si ha
020 fof? glog (gefy'=flog

AUTOVERIFICA DELL’APPRENDIMENTO

weso» e
* Dateduefunzioni f:R—> R e g:R— R comesi indica la funzione composta di geonfedifcong? m
* Larelazione inversa e la funzione inversa sono la stessa cosa? ‘
* Quando si puo invertire una funzione? In
. D
Controlla le risposte che hai dato con quanto scritto nella teoria della presente Unita Didattica. p:
tri
LO SO FARE?
1. Datelefunzioni f(x)=3-x e g(x)=3x determinafogegsef.
? L
abcd b d
2. Dato l'insieme A={a, b, ¢, d} e le funzioni - A — A: e gA-A: a ¢
ab b a d c b a
determina gog e fofof.
*

3. Quali tra le funzioni rappresentate dai seguenti grafici sono invertibili?

| l
-

\Y%
o2

o4

1

4. Dati A={1,2,3} e f:A——)A:(2 13] determina f!' e f'of

Controlla le risposte che hai dato con quelle che si trovano nell’Unita Didattica 5 del Capitolo 2 della Guida
allo studio, sezione Per valutarmi.




